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１ ゆきなさんがたつや君にトランプカードを使った遊びを紹
しょう

介
かい

しました。以下の会話文を読み，あと

の問いに答えなさい。 

 

 ゆきな「こんなトランプ遊びを考えてみたわ。まずハートの 1 から 6 までの６枚のカードを下から大

きい順番に重ねて，最後に裏返してふせます。これを初めの状態とします。（図１） 

 

     さてたつや君，これらのカードを次のように操作してください。（図２）」 

 

      

 

 

 

 

 

 ゆきな「そうすると最後に残ったカードの数字は何で，そのカードは初めの状態で上から何番目にあ

ったカードだったでしょう？」 

 たつや「えっと，はじめにカードは上から 6，5，4，3，2，1と並んでいたはずだから…。」 

 

 

 

 ① 一番上のカードを下にする 

 ② 一番上にきたカードをわきに捨てる 

 ③ ①と②の操作をカードが 1枚だけ残るまでくり返し行う 
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〔問題１〕 

たつや君の代わりに，残ったカードの数字は何で，初めに上から何番目にあったカードかを答えな

さい。 

 

〔問題２〕 

続きの会話文を読み，あとの問いに答えなさい。 

 

ゆきな「じゃあカードを１枚増やして，1から 7までのカードを同じように重ねて，裏返して①～③ま

での操作をやったとします。最後に残るカードの数字と初めの状態で上から何番目にあった

か求めてください。」 

 たつや「うーん，あ，そうだ！ 今度はさっき６枚のカードでやったことを利用すれば簡単に求めら

れるぞ。」 

 

1～6までのカードでやったことをどのように利用して求められますか。たつや君が思いついた考えを，

たつや君に代わって，簡潔に伝わるように説明しなさい。また最後に残るカードの数字と初めに上か

ら何番目にあったか求めなさい。ただし説明には，図や数字，記号など用いてかまいません。 

 

〔問題３〕 

ゆきなさんとたつや君は，さらにこのカード遊びについて規則性がないかどうかも調べてみること

にしました。ただし，カードの枚数が 13 枚を超
こ

えるときには，ダイヤのカードを小さい数から足して

いくことにしました。そして，カードの総数が１から 17 までのそれぞれについて調べて，下のような

表にまとめました。 

 

〔表１〕ゆきなさんとたつや君が調べた結果 

 

  問１ 上の表からどのような規則性が見
み

出
いだ

せますか。答えなさい。 

 

  問２ カードの総数を，トランプのジョーカー以外を使って 52 枚とするとき，初めに上から何番目

にあったカードが最後に残るか，答えなさい。 

 

  問３ 問２で 52 枚のカードが初めの状態で下からハートの 1～13，ダイヤの 1～13，スペードの 1

～13，クラブの 1～13と並んでいるとすると，最後に残ったカードのマークと数字は何か，答

えなさい。ただし，カードのマークは，言葉で答えなさい。 

 

カードの総数（枚） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 10 11 12 13 14 15 16 17 

（最後に残ったカードが） 

初めに上から何番目にあった

かを示した順番（番目） 

１  １ ３ １ ３ 問 

題 

１ 

問 

題 

２ 

１ ３ ５ ７ ９ 11 13 15 １ ３ 
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２ 風に関する次の文章を読み，あとの問いに答えなさい。 

 

 ある面の一定の面積に垂直にかかる力のことを「圧力」といい，特に空気による圧力のことを「気

圧」といいます。高圧部（大気中の気圧の高い部分）から低圧部（大気中の気圧の低い部分）へ向か

って空気が移動する現象が風です。地球は北極上空から見て時計と反対回りに回転していて，これを

「自転」といいます。風向は，気圧の違
ちが

いだけではなく，この地球の自転による影
えい

響
きょう

，地表面の凹
おう

凸
とつ

による影響などによって決まります。 

 １日のうちに変化する風には，地球の自転による影響はあまりはたらきません。それに対して，季

節ごとに変化する風や１年を通じて吹
ふ

く風には地球の自転の影響が大きくはたらき，風向きを決定す

る大切な要因になっています。いま，地表面の凹凸による影響を無視し，さらに 1 日のうちに変化す

る風に対しては地球の自転の影響がまったくはたらかないものとすると，風が吹いていく向きと，高

圧部・低圧部との関係は，次の図１，２のようになります。 

 一
いっ

般
ぱん

に高
こう

緯
い

度
ど

（北極や南極に近い側）から低緯度（赤道に近い側）に向かって吹く風は低温をもた

らし，逆に低緯度から高緯度へ向かって吹く風は高温をもたらします。そのため，風はその地域の気

候に大きな影響を与
あた

えています。 

 

 

 

矢印は風の吹いていく向きを表します。 
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〔問題１〕 

 日射の強い赤道付近はその北・南に比べて高温で，大気が暖められて膨
ぼう

張
ちょう

し，軽くなります。その

ため，大きな上
じょう

昇
しょう

気流（地表から上空へ向かう空気の流れ）を作り，地表付近は低圧になります。

赤道域の地表付近での年間を通じた平均的な風向きはどれですか。上から見た模式図として最も適当

なものを，次のＡ〜Ｆのうちから一つ選びなさい。 

 

矢印は風の吹いていく向きを表します。 
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〔問題２〕 

 北半球の中緯度で，下の図のように大陸と海洋が分布しているとします。陸上では海上に比べて大

気が暖まりやすく冷えやすくなっています。そのため，陸上の大気が海上の大気に比べて高温で低圧

になるのは，季節ごとの変化では「夏」，１日の中の変化では「昼」です。この場合，海岸周辺の地表

近くを吹く風の，夏の標準的な風向きと，穏
おだ

やかに晴れた日の昼の標準的な風向きは，それぞれどう

なるでしょうか。上から見た模式図として最も適当なものを，次のＡ〜Ｆのうちからそれぞれ一つず

つ選びなさい。 

  

矢印は風の吹いていく向きを表します。 

 

〔問題３〕 

 夏と冬との気温の差が大きい気候になる場所として最も適当なものを，次のＡ〜Ｄのうちから一つ

選び，その理由を簡単に説明しなさい。 

 

   Ａ）北半球では大陸の西岸，南半球では大陸の東岸 

   Ｂ）北半球では大陸の東岸，南半球では大陸の西岸 

   Ｃ）北半球・南半球とも，大陸の西岸 

   Ｄ）北半球・南半球とも，大陸の東岸 

問題は、以上です。 


